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Szászsebes, 1902. Október 29. 5. szám. 

Szakvizsgák után. 

Az erdőőri és vadőri szakvizsgák immár 

az egész országban befejezést nyertek s ebből 

az alkalomból lapunk több barátja értesitést 

küldött a saját vidékebeli vizsgákon megjelen- 

tekről, valamint a vizsgák lefolyásáról és azok 

eredményéről. : 

Ezek a tudósitások eléggé hiányosak ugyan 

s miután csak néhány helyről érkeztek be, nem 

nyerhetünk teljes látóképet az egészről, de 

már az is, a mit igy megtudhattunk, 

mély szomorusággal, hanem bizonyos aggoda- 

lommal is eltölti lelkünket, mert nem látjuk 

csiráját egy szebb jövőnek s nem tudjuk fel- 

fedezni az erdészeti és vadászati altiszti szakok 

fejlődését, hanem sajnosan kell ujból tapasz 

talnunk, hogy most is csak a maradiságnál 

vagyunk. 1 

A tudósitásaink ugyanis azt mutatják, hogy 

még mindig számos olyan egyen jelent meg 

az erdőőri vagy vadóri szakvizsgán, ki a tanu- 

lásnak még csak a legelemibb követelményeinek 

sem felelt meg és az életben az iskolapor le- 

rázása után nem hogy tudását kipótolni, isme- 

retkörét tágitani igyekezett volna, hanem még 

elég fösvényen nyujt, ; arról 

áa is sz zólva. 

elfelejtette, 

nem csak 

azt a keveset is, a mit az elemi iskola ug gyan 

nem 

hogy szamosan voltak olyanok is, 

kik a hivatalos magyar nyelvből egy mukkan- 

tás nem sok, de annyit sem tudtak. 

Lapunk szelleméhez hiven nem üzünk po- 

litikát, nem szólunk bele a nagy világ folyá- 

sába s nem is vagyunk azok, kik hazánk bár- 

mely nemzetiségének ellenségei lennénk s azok 

bármilyen elnyomására törekednénk, sőt teljes 

tisztelettel és testvéri szeretettel viseltetünk 

minden polgártártársunk iránt, legyen az bár- 

mily vallásu vagy beszéljen bármilyen nyelven, 

ha csak hazánk, eme közös tápláló anyánk 

iránt való kötelességeit hüségesen és saját 

jószántából teljesiti, annyit azonban mi is meg- 

kivánunk, hogy mindazok, kik valamely köz- 

pályára lépni kivánnak, az ország hivatalos 

nyelvét legalább annyira elsajátitani igyekez- 

zenek, hogy a szerény munkakörükben azon 

magukat legalább megértetni képesek legyenek. 

Az erdőőri és vadőri szakvizsgák még 

mindig csak arra szoritkoznak, hogy a jelöl- 

teknek tisztán csak a szakba vágó tudásukat 

vizsgálják meg s ha ezt csak némikép kielé- 

gitőnek találja a bizottság, akkor készséggel 

kiadja nekik a képesitő bizonyitványt, mely 
alapja egy életpályának s egy egész életre 
szól. Sokan még azt is tudni vélik, hogy vala- 

melyes szerepet a protekczió is játszik, néha 

a szak vizsgák letételénél, mi azonban azt hisszük, 
hogy ez csak ráfogás és sok helyütt a véle- 
len szerencse kedvezése az, a miben — eset- 

leg irigy szemek = mártfogyltságot velnek 

felismerni. 
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Részünkről csak az igazságnak adózunk 

és lelkiismeretünk sugallatát követjük akkor, 

midőn nyiltan kimondjuk, hogy a most divó 

erdőőri és vadőri szakvizsgák nem állanak hi- 

vatásuk teljes magaslatán s a mai kor igénye- 

imek sem felelnek meg, mely oknál fogva a 

vizsgarend sürgős megváltoztatását nem tarthat- 

juk tovább elodázhatónak. 

Az erdészeti és vadász pályán ugyanis 

most már elválasztó korlátot kell vonni az 

altiszti és a szolgai minősitések között s szerin- 

tünk az erdőőr és erdőcsősz vagy erdőkerülő, 

a vadász és a vadőr nem egy és ugyanaz a 

fogalom, hivatásuk pedig annyiban elütő, hogy 

mig az erdőőr az erdőcsősznek, a vadász a 

vadőrnek teendőit ellátni és végezni képes, 

addig nem feltétlenül szükséges, hogy ennek a 
megforditottja is legyen. 

Az altiszti számba menő eg gyénnél ugyanis 

nem elegendő az, hogy csak a szorosan szak- 

májába vágó ismeretekkel legyen tisztában, 

hanem nagyobb látókörre is szüksége van s 

kivált szükséges, hogy a köznépéné valamivel 

magasabb müveltséggel is birjon, mert ez előtt 

tekintélyet csak igy képes fentartani. A mai 

korban ugyanis, midőn megszünt már a regente 

divott ököljog, a hatalom csak akkor adja meg 

az igazi tekintélyt, ha az megfelelő müvelt- 

séggel van párosulva, azt pedig, hogy az erdé- 

szeti altisztnek a köznép előtt első sorban 

tekintélyre van szükségre, senki sem fogja 

tagadhatni. 

Mi tehát a saját szempontunkból szüksé- 

gesnek vélnök az erdőőri és vadőri szakvizsgák 

keretét olyan módon kibőviteni, hogy azokon 

megvonassék a korlát az altiszti és a szolgai 

képesitések között s azoknak, kik kevesebb 

előtanulmánnyal és a közönséges napszámos 

vagy béres tudását tul nem szárnyaló müvelt- 

séggel lépnek a vizsgálatot vezető bizottság 

elé, csak az utóbbi, tudniillik a szolgai minő- 

sités adassék ki, mig ellenben az olyanoknál, 

kik a közönséges szolgainál diszesebb, de ter- 

mészetesen nagyobb kivánalmakkal is járó al- 

tiszti pályára óhajtanak képesitést nyerni s 

életük czéljául ezt tüzik ki, a vizsgálat ne ma- 

radjon meg csak egyszerüen a szakbeli kér- 

dések keretében, hanem terjedjen ki arra is, 

hogy vajjon az altiszti állásokra pályázóknak 

meg van-e a megfelelő müveltségük, előtanul- 

mányuk olyan mértékben, mely őket az elnyerni 

óhajtott pályára képesiti s alkalmassá teszi 

arra is, hogy pályatársaik körében helyüket 
mindenkor tisztességgel betöltsék s ezeknek ne 

kellessék miattuk lépten-nyomon szégyen- 
kezniök. 

Szükségesnek véljük tehát azt, hogy az 

erdőőri szakvizsgát tevőknél figyelemmel le- 
gyenek ne csak arra, hogy vajjon a jelentkezők 

nem felejtették-e el azt a valóban igen nagyon 
keveset, a mi négy vagy esetleg hat éven át 
az iskolában rájuk ragadt, hanem arra is, 

hogy vajjon az itt nyert alapon épitettek-e 

tovább az életben valamit s szereztek-e ma 

mám 
TA Et C A- 

Hiuz a Retyezát hegységben. 
Farkasvadászat Déva körül 1898-ban. 

A Retyezát csoport rengeteg erdőségeiben tanyázó 
vadállatok névsorából e század második fele óta nél- 

külözzük a hiuzt s vadászaink azt már jó ideje a „ki- 
halt" állatok cathegoriájába sorolják. A legutolsó hiuzt 

közelebbről a Retyezáttól délkeletre eső Pareng egyik 

mellékcsucsán, ha jól tudom a Slevejen 1863-ban csap- 
dával keritették kézre, melynek bőre a zsili járás akkori 

szolgabirájának Kenderessy Farkasnak (ma központi 

pénztárnok Hunyadmegyében) került birtokába. A most 

élő nemzedék több hiuzról nem tud s csupán atyáink 
elbeszéléseiből ismeretes még egypár hiuzvadászat. 

Annyival meglepőbb volt tehát egy hiuz meg- 
jelenése s ezt mint hegységeink állatvilágához szolgáló 

természetesen nem cserélhette ki megl 

természetrajzi adalékot, sietek megörökiteni. A mondott 

időben Klopotiváról két erdőcsősz kerekedett fel azzal 
a vakmerő elhatározással, hogy a szokatlanul enyhe 

időjárás által valószinüleg napfényre csalt medvéák 
valamelyikét zsákmányul ejtlk. A Nagy vagy Sebes 
viz mentén felhaladva annak balpartjáról a Vurvu 
Pietri hegycsoporthoz tartozó Tomeasra hatoltak fel. 
Egy kis tisztás közepén csakhamar egy zerge és őz 

hullájára bukkantak, melyek félig szét voltak már 

marczangolva s keleken körül nagy „róka nyomok 
mutatkoztak. Nimródjaink rókára töltötték fegyverüket, 

szépen meglapultak a legközelebbi fatörzsek mellett s 

felhuzott fegyverrel várták a jó szerencsét. Türelmül 

nem veszett kárba, mert csakhamar elétünt a sürüből 
a nagy tafarku róka s evenesem falatozáshoz lát 

prédájára, mig azt elfaget, elkötötte. 

katlan alakám felett, haném hirtelen
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guknak ujabb tudást és müveltséget. mely 

őket a világban való fontosabb szereplésre ké 

pessé teszi ? 

Mert mi az erdészeti vagy vadászati al- 

tisztben nem akarunk egyszerü erdőcsőszt fa- 

tolvaj fogdosót, a vadőrben pedig rókamérgezőt 

és szarvasetetőt látni, hanem eszményünk ezek- 

nél a pályáknál sokkal magasabb röptü s hog 

hova ragadják képzeletünk szárnyai, azt leg- 

közelebb fogjuk lapunkban elmondani. 

göeeee 
A császármadár és vadászata. 

— Irta: Szőcs Károly, főerdész. – 

(A ,Vadászat és Állatvilág? után.) - (Folytatás és vége). 

4. A sippal való vadászat. A sip egy egyszerü 

csont- vagy érezeszköz (lud-, tyukszárny, esetleg nyul- 

csontból), de erről is elmondhatni: a hány vidék, annyi- 
féle a sip is. Ezen eszközzel tudni kell utánozni a 
császármadár a hivását, mely más a tojó, más a fiatal 

és más az öreg kakasnál; minden azonban gyakorlat 

dolga, mert a , tsi, tsitseri, tsitsi, tsui" hangot külön- 

böző variáczióiban előirni vagy kótába foglalni - lévén 

igen váltakozó – alig lehet. Ez tehát a vadász ügyes- 

sége- és zenei felfogásától függ. Legjobb egy hozzáértő 
vadászszal az álláson magát bevezettetni és gyakor- 

latilag a természettől eltanulni, a mi nem is oly nehéz, 

ha egyszer a sip kezelését birjuk. Vadászruházatunk 
szinét alkalmazzuk az erdőéhez, szürke, barna vagy 

zöldes, minden feltünő kerülendő, néha az ing fehér- 

sége is zavar, mert a félénk madár hamar észrevesz 
minden feltünőt, mely az ő erdőkörébe nem vág, a leg- 

csekélyebb mozdulatnál. 

A fegyver se legyen fényes, töltésre 8-10 számu 

serét megfelelő. Vadászszéket hordani ajánlatos, mert 
bot helyett használhatjuk. De óvakodni kell minden 

feleslegestől, mely ugyis a lesnél alkalmatlan, sőt a 

mozgást is neheziti. 
Nehéz feladat a leshely kiválasztása, mert ez 

lehetőleg fedve legyen, de még a körüllátás- és kilö- 

vésre is alkalmas helyet kell keresnünk. Kerülni kell 

az erdőszéleket vagy a ritka erdőt, tisztásokat. melyek 
kereken, sürün beerdősitvék, mert a siphivott császár- 

madár a sürüségből könnyen észrevesz. A talaj ne 

legyen füvel vagy más hasonlókkal benőve, mivel 

abban a császármadár teljesen fedezve láthatatlan: a 

fiatal erdő azonban, habár sürü lehet, mégis nyujt néha 

nyiladékot, mert a földön közeledő madár néha ugyis 

meg szokott állni s akkor lelövésére alkalom adatik. 
Hasonlóan alkalmatlanok fiatal sürü fenyvesek leshely- 
nek, de igen sürün benőtt területeken a madár se lábal 

szivesen, inkább azokat átrepülve közeleg. Azért leg- 

jobb leshelyeket képeznek sürü, bár nem egészen át- 

láthatlan erdőrészek, s ha abban tuskók, mohos szikla- 

részletek vannak, melyek mögé elbujni lehet és honnan 

elhagyott ösvények, árokmélyedések irányában lehe- 
tőleg többféle kilátás van vagy egyes nagy fák, me- 

lyekhez támaszkodva, fedve lehet állani. De mielőtt 
elfoglalnók leshelyünket, ki kell puhatolnunk, honnan 

remélhető a madár közeledése. A földön guggolni, ülni 

is czélszerü, de az elévetett láb vagy testrész ily hely- 

zetben könnyen kimerül és tiz pereznél tovább kibirni 
nem lehet, mert fődolog a mozdulatlanság és ily alka- 

lommal jobb a vadászszéket használni, mely némi for- 

dulást is enged. A láb alól a galy és levél eltolandó, 

mivel a leskisebb ropogás, nesz elrontja a vadászatot, 

ha a császármadár hivásban közeleg. 

A leshelyet elfoglalva, a fegyvert térden, lövés- 

készen kell tartani és kezdeni lehet a sipcsalogatással, 
a legnagyobb éberséggel különösen a szem előtt levő 

fegyverüket, mép pedig retyezátalji vadászhoz illő biz- 

tossággal, ugyhogy a különös állatt menten elterült. 
Ekkor jobban szemügyre vették s arra a negativ ered- 

ményre jutottak, hogy rókának még se róka, de miben- 
léte felől azért bizonytalanságban voltak, sőt a meg- 

nyuzást ismét rókára illő systhemával hajtottak végre, 

otthon azután nagy fejtörések után kisütötte az egyik, 

hogy atyjától hallott egy macskakörmü sárgaszőrü 

állatról, melyet ugyanitt ejtettek volt el, sőt akkoriban 

egészen otthonos is lehetett itt ez állatt, ugyhogy 
Kisnek (Nevető) keresztelték el széles barkójával, 
villogó szemével és csattogó fogával azt a benyomást 
gyakorolván a pakulárokra és erdei csőszökre, mintha 

folyvást vigyorogni akarna. 

Felette nagy kár, hogy még csak fejét se hozták 

be s az egész váz odaveszett, mert mint éppen e sorok 
zárása alatt Buda Ádám barátom minden vadaknak 

rettegett ellensége, de egyuttal biztos ismerőse értesit, 
ő igéretek által rábirta a ecsőszöket, hogy azok ismét 

kimentek a helyszinére, csakhogy az alatt onnan a 

hullarészeket más vadak széthordták s a csontváz össze- 
állitható többé nem volt. Igy tehát a bőrrel kellett 

beérnie, mit ő most szép gyüjteményének gadagitására 
kitöm. Kiteritett bőre farkahegyéig 1.,, méter s igy a 

nagyobb példányok közé tartozik, mert tudvalevőleg a 

hiuzok átlagos hossza 0.4, –1 méter. Vörhenyes bundá- 
jának fekete foltjai a háton kevésbé, a lábon inkább 

szembetünők; hasa hamvasszürke. Fehér karmai igen 

nagyok, sarlósok és macskamódra tokba járnak. Fül- 

bojtjai rövidek; fogai hosszak voltak. Buda Ádám 

szerint nöstény volt. Ez a példány se itt találta ott- 
honát, mert nyaranta a juhpásztorok semmit sem em- 

legettek felőle. Ugy látszik a közel bánáti havasokról 
a Szorko-Godján felől üzte be az éhség s itt azután 
pályafutása ilyen végzetesen véget is ért. 

Állitólag Rusor határában látták volna e század 
másik felében a 3-ik hiuzt; hanem szavahihető szem- 
tanut erre nem találtam, sem a bőrt felmutatni nem 

tudták. Érdekesnek találom még felemliteni, hogy 
pásztoraink egészen a Retyezát lábáig (Gura-Zlátyi, 
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térre ügyelve. Ha repülve közeleg a császármadár, 

akkor ez oly szárnyzugással történik, hogy igen köny- 

nyen észrevehetni, de lábán közelegvén, a legmegeről- 

tetettebb figyelem szükséges s a legkisebb nesz felé 

tömörüljön minden figyelmünk és midőn megláttuk, 

azonnal lőjünk is, mert ez az egyedüli helyes. 

Ha a felénk repülő császármadár fára száll, akkor 

is gyorsan lövünk, mert akkor kevésbbé vesz észre, 

saját magával lévén elfoglalva. Ha pedig késtünk, akkor 

teljesen nyugodtan kell maradnunk, mozdulatlanul, kü- 

lönösen ha valami fedi a madarat és lőni sem lehet; 

várni kell, majd megmozdul, de elébb nyakát kiterjeszt- 

vén, néz körül, csak aztán, ha mozdul és felborzolódik, 

árulja el állását, de ha sokká nem mozdult, akkor a 

sipót kell használni, de alapossággal, ilyenkor a csá- 

szármadár vagy egy közelebbi fára, vagy a földre száll, 

de aztán gyorsan lőjünk is ám, mert akkor már észre- 

vett és ugy eliramlik, hogy sohasem látjuk. Ha a 

császármadár lombfedett talajon közelit, ezt jól hallani, 

ha a zaj nem valami mástól, rigó-, evet- vagy egértől 

ered; ilyenkor be kell várni, mig meg-megáll, esetleg 

sippal közelebb csalogatni, s ha megáll, lőni, de kár 

futtában rálőni, mivel ide-oda futkosva, a talajhoz 

hasonló tollszine miatt tévedéssel jár és bizony- 
talan a lövés és csakis akkor ajánlható, ha tőlünk 

menekszik. 

Mindenesetre 30-40 lépésre be kell várni, távo- 

labb nem biztos a lövés. Ha a madár nincs halálosan 

találva, akkor sietni kell utánna, mert könnyen ellábal! 
különben ezt meg lehet abból ismerni, hogy azonnal 

helyben marad vagy szárnyai vergődése közben helyt 

vagy oldalt dől, akkor halálosan van találva. 

A siphivogatás öt percezre a tartózkodás után 

megkezdhető és félperezenkint 6-10-szer ismételhető, 

az öreg kakas szólama a legjobb, mert éles, hosszu 

és távolabb terjed el, különösen ősszel. Tavasszal a 

tyuk hivása utánozandó a sippal, ezzel a kakast lehet 

előcsalogatni, és minden hivogatás után figyelni kell 
minden kis zörejre. Ha hallottuk a röpülés zugását, 
mert ez a földról felszállva erősebb, mintha a fától- 
fáig huzna, ezen zörej aztán árulója lesz, hogy merre 
keresendő, de néha a vadász felett is elszáll, midőn 

tüzeskedik és ez jó jel; de legkedvezőbb és egyuttal 
pompás eset áll elő, midőn már az első hivásra a va- 

dász előtt terem, fára vagy földre szállván. Van azon- 

ban eset, hogy ad ugyan hangot, de nem közelit semmi 

szin alatt és minél tovább tart ez az állapot, annál 

nehezebb vele végezni, ilyenkor jó megváltoztatni a 

siphivást tyuk hangjára, mert ez igen vonzó, de ha ez 

se vezet sikerhez, akker bizonyára észrevette a vadászt 

vagy valami rendkivülit látott, a mi visszatartja: Ily 
gyanus viselkedésü kakassal bajos elbánni, mert a 

sipoló vadászt körbe járja, de mégis megtörténik néha, 
ha teljes csönd állott be s a csalogatással szünetelünk, 
hogy egyszer csak egyenesen felénk vagy felettünk 

rebben el. 
Vedlő kakasok nyár közepén olyan óvatosan kö- 

zelednek a csalogató vadászhoz. hogy szemmel is alig 

vehetők észre, ellenkezően öreg, teljes tollazatu kaka- 

sok rohamosan és örömujjongva közelednek, ugy, hogy 

a vadász alíg talál időt a lövésre. A nem felismerése 

különösen ősszel könnyü, mert a him álla alatt fekete, 

de abból is felismerhető, hogy ezek bátrabban és tüze- 

sebben közelednek, miglen a tojó bizonyos szemérmes 

óvatossággal késlelkedve közeledik felénk. Egy les- 

helyről néha több darabot is lehet egymásután lelőni, 

mert a lövésektől alig riadnak el, és inkább a vadász 

rosszul alkalmazott viselete-, vagy helytelen hivoga- 

tásától fel. S ha a vadász jól viselkedett, állitólag az 
is megtörtént, hogy a puskacsövére, esetleg a vadász 

feje feletti ágra is szállt volna. 

A legeredményesebb vadászat tavaszkor van, de 

miután ez az apadó császármadár üdvös védelmére 

vadászati törvényünkben tiltva van, nyáron és kiválóan 

Lencsis) legeltették a tél folytán juhaikat s a déli ol- 

daloken a hó tartósan még a magasabb regiókban se 
állott meg. A télire vesszőkeritésekkel biztositott széna- 

boglyákra nem került még itt a sor s csupán a farkasok 

nehezitik meg a fentartózkodást. 

Farkasokra Déva közelében is rendeztek hivatalos 
hajtóvadászatot; hanem a mit kerestek, az szépen el- 

inalt s helyette hat darab róka számolt be bundájával. 

Terbocs Bertalan m. kir. főerdésznek végtelen nagy 

örömet okozott ez a fogás, mert nyulállományát kegyet- 
lenül megtizedelték, sőt a környék szárnyasaiból is 

tudtak okkal-móddal izletes pecsenyét kaparitani ma- 

gukuak. Ugyanebben a hajtásban egy elzülött s már 

három év óta a dévai erdőkön bolyongó vadkant is 

felvertek: de a rápuffogtatott hat lövés daczára vérezve 
bbár tovamenekült a dévai vadászoknak ugy látszik még 
sok izgalmat és álmatlan miszakát fog köszálásaíval 

szerezni. 
Befejezésül ide iktatom még. hogy Tetbocs Ber 

talan m. kir. főerdész a veczeli kincstári erdőben erdő- 

védjével hivatalos inspection járva egy hatalmés ordast 

ejtett el s bár a farkas históriákról minduntalan hallunk: 

környékünkön ez az egyetlen farkas bünhödött kár- 

tételeiért. Téslás Gábor. 

Az állatok leike. 
A filozófusok és természettudósok régóta vitat- 

koznak azon, vajjon az állat cselekvését pusztán az 

ösztön irányitja-e, van-e lelke az állatnak is, mint az 
tud-e különb- embernek és hogy minő ez a lélek: 

séget tenni a jó és rossz között ? Erről a kérdésről tar- 

tott fölötte érdekes és becses előadást egy párisi ter 

mészettudós, Alfréd Fouille. Tanulmánya meggyőző 
példákkal azt bizonyitja, hogy az állatok világában 

nem az erősebb jogán alapszik minden. Ellenkezőleg, 
az állatban természetes ösztöne mellett megvannak 

azok a elritmajon a az srmberneb 



kas, róka, hiuz, nyest, vadmacska, 

midőn annak ideje beállott, 

tudósok eddigi megfigyelései nyujtottak. 

tengerbe. 
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ősszel szép eredménynyel lehet sippal csalogatni. Nyá- 
ron az agglegény kakasokat már augusztus elején, 

vedlés után becsalhatjuk és akkor is igen tüzesen kö- 
zelednek. Szeptemberben, ha az egyköltésü csapat szét- 

szóródik, azonban egész tél beálltáig biztos eredmény- 

nyel csalogathatók, reggel napkelte előtt, délelőtt 10 

oórától kezdve és délután 4 óra felé estig, mert közben 
eleség után járnak, fürödnek és nem igen reagálnak 

a siphivásra. Ez azonban nem éppen szabály, mert van 

eset, midőn délben, a legnagyobb melegben is jöttek, 

ugy, mint korán reggel, hüvös napokban, egész napon 

keresztül, s ha a föld nyirkos, ilyenkor szivesebben kö- 

zeledik repüléssel. 
Vadászhoz nem méltő a császármadarat 

hurokvetés- vagy csapdákkal fogni, mert eltekintve a 

szegény madár kinzásától, rengeteg pusztitás vitetik 
véghez ez állományban, s mert a hurokban fogott szeren- 

csétlen madarak többnyire ragadozók prédájává lesznek, 

haszon sincs annyi benne. 

hálók-, 

A homo sapiensen kivül is sok az ellensége. Far- 
sőt az öreg ur, a 

medve is szereti a fészekrablást, a borz, sündisznó, 

kóborló ebek, madarak közül a héják, vércsék, kányák, 

sasfélék, varjak, baglyok stb. A róka meseszerü pusz- 
titást végez a császármadarakban és oly merész, hogy 
néha a vadász siphivására is megjelenik, nemkülönben 

a vadmacska, mely állatok előszeretettel keresik fel a 

hurokvető helyeket, mert tudják, hogy ott biztos prédát 

találnak. 

A sippal való vadászat olyannyira elragadóan szép, 

érdekes és költői, hogy valódi láz fogja el a vadászt, 
sőt szivesen elhanyagol 

másféle vadászatot, ha erre kerül a sor; hasonló érzés 

ébred a vadászban, mint a fajddürgés vagy talán szar- 

vasbőgés idegfeszitő, lázas állapotában. A császármadár 

csalogatása oly rendkivül sokoldalu, meglepetésekben 

gazdag és hosszas érdekfeszültséget teremt, hogy va- 

lódi öröm avval foglalkozni. Összebarangolván az erdő- 

ségeket, szabadon semmi pontossághoz sem kötve, 

csupa szem és fül, az erdő mély csendjében annyi 

vonzó dolgot észlelni és élvezni van alkalmunk, a nél- 

kül, hogy a vadászterületet háborgatnók, önállóan cse- 

lekedve, tetszés szerint járunk, kelünk, pihenünk és 

sejtelmes várakozásban, vadászlázban közeledünk azon 

helyekhez, hol a , tsi-tsitseri-tsitsui" kellemes hangot 

intonálva sipunkkal, a közeledő császármadár röpzör- 
gését és közeli feleletét halljuk, őt meglátva, nemes 

vadászszenvedelmünk reszkető testünkben felébred és 

végtelen gyönyörben leledzünk, ha mesterségünk, 

óvatosságunk és éberségünk által szép lövéssel győzni 

sikerül. 

elgasgasgeszasasaksasakzealsakoisz 
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Közlemények 
a kertmivelés és mezőgazdagságról 

Mühle Vilmostól Temesvárott. 

VII. 

Champignon-gomba pinczék, istállók, fé- 
szerekben stb. való tenyésztése. Miután minden 
élvezhető gomba igen finom, sok pedig egész delikát 
izzel bir, a jó gombák utáni kereslet mindig igen nagy, 

nevezetesen a gombák legjobbika, a Champignon után, 
melynek egyetlen jobb konyhában sem szabadna hiányzania. 

A Champignon-ágyak készitése és a tenyésztes nem 
nehéz, nem is költséges. A Champignon-ágyak azon nagy 

előnynyel is birnak, hogy téli időben, mikor friss élvez- 
hető gomba nem létezik, e gombák akkor is nyerhetők 

és azon nagy megnyugvás, hogy a Chamgpignon ágyakban 
sem mérges, sem pedig élvezhetlen gomba nem fordul 
elő. A saját tenyésztésü gombák ize is sokkal jobb, 

finomabb mint a vadon nőtt gombáké. 
A Champignon-ágyak a következő jónak bizonyult 

mód szerint készitendők : 

megfigyelte - kritikája is van az állatnak. Fouille 

összegyüjtötte a legérdekesebb példákat, a melyeket a 

Franklin föl- 

jegyezte a következő jelenetet, a melynek szemtanuja 

volt: A tengerparton összemarakodott két eb, egy ha- 

talmas ujfundlandi és egy kóbor kutya. Marakodás 

közben egyszerre mind a kettő lezuhant a partról a 
A kóbor eb rosszabb uszó volt és már- 

már elmerült a hullamokban. A mikor ezt az ujfund- 

landi észrevette, haragját a szánalom elfojtotta, utána 

vetette magát a fuldoklónak és a nyakánál fogva ki- 
mentette a vizből. 
még érdekesebb az az eset, a melyet James Malcolm, 

Ez több özztönnél, kétségtelen. De 

a hires angol tudós figyelt meg. Malcolm két majmot 

hozott magával Indiából. Utközben a két állat szaba- 
don játszott a fedélzeten. Egyszer az egyik majom 
ngo kiáltással leesett a fedélzet korlátjáról a ten- 

gerbe. A mikor ezt a társa meglátta, hihetetlen gyor- 
sassageel a derekára kötötte a keze ügyébe éső vékony 

kötél végét és tána a ugrott. a kötél rövid volt Hiába 

lepetten nézegette az épitményét, 

nyujtogatta a majom a kézét fuldokló testvére után, 

nem tudta elérni. Erre éktelen rikoltásba tört ki, mig 

aztán észrevették a matrózok a bajt és segitségére 

siettek. De nem csak a majomban, a mely legkö- 

zelebb áll az emberhez, sok más állatban is meg- 

figyelték a gondolkodás képességét. Ime egy érdekes 

eset, a melyet Thauzies, a galambtenyésztés egyik 

leghiresebb müvelője, jegyzett föl: Egy nagy him- 

galamb a fészkén dolgozott. A szomszédos gabona- 

földről hozta a fészek épitéséhez szükséges anyagot. 
Félig már készen volt a munka. Ekkor Thauzies észre- 
vette, hogy egy másik galamb, mialatt a társa a szán- 

tóföldön jár épitőanyagért, apránként leszedi a fész- 
ket és az eresz végében a maga számára épit abbóbl 
másikat. 

hogy növekednék, egyre fogy; körülnézett, kereste az 

eltünt birtokát, de nem tudta az okát megérteni. Két- 

szer-háromszor ismétlődött a jelenet. 

lopott galambnak egy ötlete támadt. Elrepült és csak- 

Az első galamb minden visszatértekor meg- 
a mely, a helyett, 

Ekkor a meg- : 
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Legjobb igáslovaktól eredő sem nem nagyon apró, 
sem nem nagyon szalmás trágyát venni, mely hosszabb 
ideig hevert az istállóban; ezt a szükséglet szerint körül- 
belül 11, méter magas, 2 méter széles és hosszu rakásra 

a szabadban, szépen és egyenletesen összehalmozzuk. Ha 
a trágya átmelegedik és nagyon meleg lesz, minden har- 
madik napon meg kell forgatni, hogy mindig a külső rész 
belül, a belső átmelegedett rész pedig kivül jőjjön, hogy 
a trágya egyenlően átmelegedjék és egész egyenlő barna 
legyen; ezen eljárást 6-8 szor kell ismételni, tehát 4-5 
heti előkészület szükséges mig a trágya jó lesz a Cham- 
pignon-ágyak készitéséere. Ha a trágya ily módon már 
jól át van dolgozva, a telepet melegágy mődjára el lehet 
késziteni; a legjobb az egyenlő meleg, sötét helyü pinczé- 
ben, istállóban stb. 

A trágya 80 cm magasan, jó tömötten rakandó 
a szélesség és hosszuság a hely utan igazodik, de az ágy 

3 méter hosszb és 1 méter szélesnél kisebb soha ne legyen, 

mivel a kicsiny ágyak hamarább kihülnek még mielőtt a 
gombak mutatkoznának. Ha az ágy kész, azt deszkákkal 
vagy szalmatakaróval stb. kell befedni. Néhány nap mulva, 
ha a trágya már nem nagyon forró, 15 cmnyi távolság- 
ban egy-egy maroknyi Champignon-ecsirát lehet a trágyába 
helyezni, azt megint egy kevés trágyával betakarni és jól 
megnyomni mindaddig, mig az ágy csirákkal teljesen be 
nem lesz fedve. mikor is ujra befedetik deszka vagy 
szalmatakarókkkal. 14 egész 18 nap mulva, ha a csira 
megfogamzott, az egész ágy fehér fonalakkal át lesz 
fonva; ha ez nem történnék meg, akkor ujból még egy- 
szer egy kevés Champignon-csirát kell a trágyába tenni; 
de ha a fehér fonalak láthatók, a deszka stb. takaró el- 

távolitandó és csak akkor kell a trágyaágyat közönséges 
kertifölddel körülbelül 6 cm. magasságnyira befedni. Ha 

a föld szaraz lesz, meleg eső- vagy folyóvizzel meg kell 

öntőzni és folyron egyenlő nedvesen tartani. 

Ugy nedvesseg, mint szárazság árthat a Champignon 
ágyaknak. További 8-10 hét után a Champignonok 

hamar visszajött egy csomó szénaszállal, a melyeket 
szép rendjén a fészkére tett. Erre ismét elszállt, de 
csak néhány lépésnyire, a hol elbujt és figyelt. A tol- 
vaj csakhamar megjelent és nekilátott a szénalopás- 
nak. Erre előtört a fészek jogos ura, rávetette magát 
és a csőrével meg a szárnyaival alaposan megbüntette 
a turpisságért. A másik nem is védte magát; mint a 
bünös, a kit rajtakaptak és a ki érzi, hogy megérdemli 
a büntetését, alázatosan türte a tépázást; aztán elre- 
pült és nem bántotta többé az idegen fészkét. Milne 
Edwardes egy napon nemes tulajdonságát födözte föl 
a madárnak: a könyörületességet. Ennek az angol tu- 
dósnak volt egy rigója, a mely kalitkában a kertben 
lakott. A kalit körül állandóan sok veréb tanyázott: 
ezeket a rigó a saját eledelével táplálta. Kiszórta nekik 
a magvakat. sőt a csőrével nyujtotta ki az éhes vere- 
beknek a legjobb falatokat. És eközben gondosan ügyelt 
arra, hogy mindegyik verébnek jusson néhány szem. 
A melyik kapzsi módon elette a többi elől a rigó ala- 

mizsnáit, azt szárnycsapázokkal és kiáltásokkal elriasz- 
totta; a gyámoltalanoknak pedig maga adta szájába 
az eleséget. Blyth látott Indiában hollókat, a melyek 
ak társaikat táplálták. Letourneau madárgyüjteményé- 
ben volt egy megvénhedt, tehetetlen cinege, a melyet 
több éven át a fiatalabbak etettek. csőrből-csőrbe, mint 
a fiókokat szokták. Még sok más jellemző adatot is 

bizonyitására, hogy az állát lelkes, 
beszélni is tud, saját nyelvük van, a melyet megkisér- 
lettek fonográttal megrögziteni. 
ban nem sikerült teljesen. 

után tudtak a végpustulástól megmenteni. 

gyüjtött össze a francia természettudós annak a be- 
gondolkozó lény, 

Ez a kisérlettel azon- 

gyakran nagy mennyiségben mutatkoznak és ilyen ágy 
2. sokszor 3 hónapig is eltart az ágy lehordása után az 
egész trágyát el kell lávoltani és csak a fehér fonalakkal 
átfont trágya darabokat hagyjuk meg, melyek ismét az 
uj ágy készitésére használhatók. 

Fenti módszer szerint eljárva, helye es kezelés mellett, 
biztos eredményt várhatunk. 

ekakazezezezasasasazasak 

KÜÖLÖNFÉLÉK. 

A lőporfojtásról. Nem kell azt hinni, hogy a 
kalibernél jóval terjedelmesebb fojtás erősebb lövést adna ! 
Sőt ellenkezőleg. A felette vastag fojtás gyengiti a gazok 
erejét, melyek egy része, ily fojtások mellett részben 
már a csőben haszon:alanul elfecséreltetik, minek köver- 
keztében már az eleven erő sokat szenved s a fegyver 
korántsem lő a szokott atütő képesseggel. 

Nagy erdőégés. Aradról irják, hogy a minap 
kigyul ladt a kladovai erdő, amelyet csak nagy erőfeszités 

Közel negy- 
száz katasztrális holdnyi terület azonban mégis a laángok 
martaléka lett. A túz veszedelemmel fenyegette Kladova 
kozséget is. 

A facsemeték és vetőmagvak vasuti fek- 
bérkedvezménye. A ldmivelésügyi minister nirdet- 
ményt tett közé, mely szerint az ingyen kiosztott erdei 
facsemetéknek és vetőmagvaknak a lehető legkevesebb 
költséggel s gyors romlásukra való tekintettel — mielőbbi 
átvehetése végett a kereskedelmi ministerrel egyetértőleg 
utasitotta az államvasutak igazgatóságát, hogy az állam- 
vasutak s az általuk kezelt h é vasutaknak állomásain 
az allam által előbb említett czélokra ingyen kiosztott s 
gyorsáruként feladott erdei facsemeték és vetőmagvak 
után, a teherárukra nezve megállapitott fekbérmentes 
időnek, valamint a teherérukra nézve érvényes fekbérnek 

számitását léptesse életbe, 

Felelős szerkesztő es tulajdonos lapkiadó 
Podhradszky Emil. 

1491 sz Kisszeben r t sz kir. város polgármesterétől. 

Pályázati hirdetmény. 

Kisszeben r. t. sz. kir. városnál (Sárosvárinegye) le- 
köszönés folytán a majorsági erdőőri állomás megüresed- 
ven, erre ezennel pályaázat nyittatik. 

Ezen állással egybekötött javadalmazás, melylyel 
nyugdij is jár, a következő : 

a) Évi 700, azaz hétszáz korona készpenz; b) ter- 

mészetbeni lakás a majorságban; c) 5 (öt) kat. hold föld- 
illetmény; d) 36 ürkobméter fenyőla fütesre; e) 2 deb. 
tehénre es 2 drb növendekmarhára erdei nyári legelő, 
esetleg 6 drb sertés részére makkoltatás. 

Paályázók felhivatnak, hogy eddigi szolgalatukat, az 
1879 XXI tc 3/ Sában követet minősítésüket, ép, 
erős testalkatukat, különösen jó látó-, halló- es beszéilő 
tehetségüket. továbbá a hivatalos magyar nyelvnek szó 
ban és irásban való tökéletes, a tót nyelvnek pedi 
szolgálatban megkivántató szóbeli birását igazoló okná 
nyokkal felszerelt kérvényüket folyó évi november 3 
a város polgármesterehez adják be 

Az állás 1902 december hó 1 éig 

Kisszeben, 1902 ektóber 8 án. 

f oghalan 
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Az oroszvári uradalomban (Mosonmegye) al- 
kalmazást nyerhet 1903 jánuár 1-sejétől egy magyar 
honosságu, a magyar és német nyelvet szóban és irásban 
biró, 30—35 éves, az erdészeti szakmában gyakorlatilag 
képzett erdőőr. Évi járandóság lakás és tüzelőn kivül 
körülbelül 600 korona. Pályázni kivánók fenti feltételeket 
igazoló okmányaikkal az oroszvári uradalmi felügyelőség- 
nél irásbelileg vagy személyesen jelentkezhetnek. 

Vadászsegéd illetve erdészgyakornok a báró 
Drasche-féle uradalomban Tolnán azonnal felvétetik. Ezen 
állással szabad lakás, tüzelés, kiszolgálási átalány, étkezés 

a főerdésznél és egyelőre 600, illetve 360 korona évi 
fizetés jár, mely utóbbi fizetés megfelelő szolgálatnál két- 
évenkint 200 koronával emelkedik 1200 koronáig. Nőtlen 
pályázók mellékeljék sajátkezüleg irt kérvényükhöz bizo- 
nyitványmásolatait erdészeti szakiskolán jol végzett tanul- 
mányaikról, esetleg az erdészet terén szerzett gyakor- 
lataikról szóló bizonyitványaikat, tovabbá az arczképüket 
és orvosi bizonyitványt s annak bizonyitását, hogy a 
magyar és német nyelvet szóban és irásban birják. 

A kérvények minél előbb: freiherrlich Drasche von 
Wartinberg'sche Generaldirection czimre Wien I. Opern- 
ring 5 intézendők. 

oT 
megbizható minőségben szállit 

FARA(GÓ BELA, 
gőzüzemre berendezett magpergetö gyára 

ala-gerszegen. 

Minden hiállitáson kitüntetve, legutóbb Pozsonyban 
arany éremmel és elismerő oklevéllel és 
Frigyes főherczeg a kiállitás védvőne dicsérő nyilat- 

kozatával. 

Skaba Károly H. 
Budapest, VI., Vaczi-körut 33. sz. 

A gyár alapittatott 1865. évben. 
e 
e 

Ajánlja saját gyári raktárát, mindennemü g 
vadaszfegyverekben, revolverekben, 

pisztolyokban, kardokban, satkantyuk- 
ban, vadász, vivo és sporteszközökben s 
fegyverrészek és lőeszközökben valamint s 

mindennemü lőszerben. 

Wanzel, Werndel és Kropatschek 
karabélyok mindig raktáron vannak. 

Javitások is elfogadtatnak. 
Árjegyzéket kivánatra ingyen és bérmentve küld. 

számokat dijtalanul küld a kiadóhivatal: Buda- 

eeeeeceeeseceeeeleoeoeeeleseseseseesee 

ELO VAD! 
Élő foglyokat, fáczánokat, nyulakat, őzeket, szarvasokat, 

vad tengeri nyulakat, baglyokat és minden más állatokat 

magas árakon vásarol az „Élőállat-kiviteli vállalat és állat- 

nagykereskedő": O. Frank, Wien IV., Waaggasse 

Nr. 12. Továbbá szállitok mindennemü élő vadat és más 

első minőségü állatot Minden vadásznak és vadászat- 

kedvelőnek nélkülözhetlen tanácsadóval ellátott képes ár- 

jegyzéket ingyen és bérmentve küldök. Csoportos nyul- 

fogáshoz saját hálóimat és foglyok s fáczánok szállitásá- 

hoz saját csomagolási eszközeimet bérmentve küldöm meg 
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Szárnyasaink. 

Az egyedüli magyar nyelvü baromfitenyésztési 
képes szaklap foglalkozik a baromfitenyésztés 
összes ágaival, betegségeivel és ezek gyógy- 

kezeléseivel. a lap az Országos Baromfitenyész- 

tési Egyesület hivatalos közlönye és Parthay 
Geza igazgató szerkeszti. Előfizetési ára egész 
évre 8 korona, fél évre 4 korona. Mutatvány 

számokat szivesen küld a kiadóhivatal: 

Budapest, Rottenbiller-utcza 30 szám. 

Vadászat és Allatvilág. 

Vadászati zoologiai és kinologiai képes szaklap 
Bársony István és Fónagy Jozsef közremükö- 
désével szerkeszti Parthay Geza. Előfizetési ára 

egész évre 8 kor., fél évre 4 korona: Mutatvány- 

pest, Rottenbiller-uteza 30. szám. 

(Czegtédi) 309 holdas bor. 

termő szőlőtelepének, továbbá 
gyűmőlcs- es szőlőfatskolájának 

árjegyzéke megjelent. hol 5 krajczár- 
/ tól felfele nemes csemeték. 2 forinttól 

felfele sima és gyökeres szőlővesszők. ! 
továbba —10 - 18 forinttól felfelé saját- 

termésüű rendkivűül finom újborok kap- 

hatók Ezenkivül mindenféle gyűmölcsta- / 
vadoncz, akácz- és gleditschia-csemeték. 

ecssék árjegyzéket (borrál is 



ERDÉSZETI UJSAG. 

Első rangyuegyenruházati intézet 
o
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Szerb kir. udv. szállitók: Ő cs. és kir, Fensége Józset Főhereczeg udv. szállitói. 
A nagyméltóságu Földmivelésügyi m. kir. Ministerium hivatalosan megbizott 

erdészeti egyenruha szállitói 
Az ,Országos Erdészeti Egyesület rendes tagjai. 

BUDAPEST IV. Belváros, Sütő utcza 2. szám, a Szervitatér sarkán 
Saját műhelyeink a házban: Sütő utcza 2, Szervita tér 8, Hajó utcza 3. 
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A XVIII. számu, kimeritő tartalmu árjegyzékünk közrebocsájtása alkalmábol ajánljuk legkész- 
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s ségesebb szolgálatainkat, minden néven nevezendő, - mesteri szabásu, izlésteljes csinos kiállitásu 
3 2 

ERDESZETI és ERDO ALTISZTI EGYENRUHÁK es 
nemkülönben felszerelési czikkek szállitására. 

z e [ e Hivatalos uton részletfizetésre 
= s eszközölhetők a megrendelések; az ily megrendeléseket, hosszas gyakorlatunk alatt, a be- E tekinthető számos elismerő nyilatkozatok tanusága szerint, - mindenkor, az igen tisztelt meg- 
e rendelők legteljesebb megelégedésére hoztuk kivitelbe. 

s " POLGÁRI RUHÁK 
" a legujabb franeczia es angol divat szerint, szinte jutányos árban készitettnek. Vevőink kényelmére bármely szakmánkba nem vágó czikket készséggel beszerezünk és a vidéki megren- 

delések kivitelére különösen kiváló gondot és figyelmet forditunk, 
Ovjuk igen tisztelt megrendelőinket oly ezégektől, kik olcsó reklám árak által régi vevőinket meg- téveszteni óhajtják, miután jutányosabb árt csak is az anyag és kiszolgálás rovására nyujthatnának. 
Kivánatra ingyen és bérmentve küldjük meg árjegyzékünket és a hivatalos megrendeléshez szükséges részletfizetési megrendelési ivet. Bármily csekély megrendelés is a lehető legnagyobb 

figyelem és pontossággal lesz kiszolgálva. 

Kiváló tisztelettel 

MI és TA sz A 
Szerb királyi udvari szállitók. - O császári és királyi Fensége Józset főherczeg udvari szállitói. a nagyméltóságu Földmivelésügyi Ministerium hivatalosan megbizott erdészeti egyenruha-szállitói. Az "Országos Erdészeti Egyesület rendes tagjai. 

- - 

Jutámnyos árak. 
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STEGMANN JÁNOS könyvnyomdája 
mász-Sebesen 

elvállalja minden könyvnyomdai munka gyors es csino 
elkészitését a legolcsóbb árak mellett. 

Névjegymegrendeltéseknél mintával is szolgálok és azok a meg- rendelés napján eszközöltetnek. 

MAGYARHON ETSő 

SZEGEDEN 
cs. és kin. KIzáRÓLAGOSAN SZAB. 
KRONOMETER. és MU-ÓRÁS 
FELTALÁLÓJA A REMONTOIR 
INGAÓRÁKNAK STB. STBE. 

világhirü 

müvészies kivitel. 

állattani, vadászati és halászati 
irat. Egy évre 6 kor. Megjelenik 

kétszer 
Mutatványokat ingyen k — 

KÉPES ARJEGYZEK D0COLtUtZTRATIGVAL NGYEN és gERMENTVE 

Dr. Lend! ndolltlt 
zoologiai laboratoriuma elvállal szár- 
nyasokat és szőrmés vadat kitömésre 

Jutányos árak, kitünő munka, 

Budapest, II. Donáti u. : 
A természet és Halaászat 

Nyomatott Stegmann János könyvnyomdájában Szászsebesen 
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